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FÓRMULAS EMPÍRICAS

GARCÍA NÁJERA:
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FÓRMULA RACIONAL
Escorrentía = C⋅I    constante durante toda la precipitación
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Coeficiente de escorrrentía C

Arenas Margas Arcillas y margas Arcillas impermeables

Bosque Llano 0.10 0.30 0.40

Ondulado 0.25 0.35 0.50

Accidentado 0.30 0.50 0.60

Pastos Llano 0.10 0.30 0.40

Ondulado 0.16 0.36 0.55

Accidentado 0.22 0.42 0.60

Cultivo Llano 0.30 0.50 0.60

Ondulado 0.40 0.60 0.70

Accidentado 0.52 0.72 0.82

Schwab, Frevert, Edminster y Barnes en 1971



J.R. TÉMEZ, "Cálculo hidrometeorológico de caudales 
máximos en pequeñas cuencas naturales" 
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k(Po)=1
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Escorrentía = C·I·D = 0.55 · 1.8099 · 1 = 1 mm H.U.
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Caudal - Hidrograma Unitario
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K=1.2
k(Po)=2



k(Po)=2
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HIDROGRAMA UNITARIO



Proporcionalidad en la respuesta de la cuenca. Por 
ejemplo: una escorrentía de 4 mm. origina, en todo 
momento, un caudal dos veces superior que el que 
originaría una escorrentía de 2 mm.

Superposición de hidrogramas. El hidrograma resultante 
de una precipitación es la suma, ordenada a ordenada, de 
los hidrogramas producidos por partes de esta 
precipitación consideradas por separado.

Invariabilidad en el tiempo. El H.U. no depende de la 
escorrentía, sino sólo de las características morfológicas de 
la cuenca. Dos escorrentías iguales siempre darán dos 
hidrogramas iguales.





t(h) HU1 E1 HU2 E2 Q(t)
0,5 2

0,00 0,00 0,00 0,00
0,17 0,49 0,24 0,24
0,33 0,77 0,38 0,38
0,50 3,14 1,57 0,00 0,00 1,57
0,67 3,75 1,88 0,49 0,97 2,85
0,83 1,76 0,88 0,77 1,53 2,42
1,00 0,09 0,05 3,14 6,28 6,33
1,17 0,00 0,00 3,75 7,50 7,50
1,33 1,76 3,53 3,53
1,50 0,09 0,19 0,19
1,67 0,00 0,00 0,00

x =

+ =(Intervalos de 10 minutos)





H.U. USDA SOIL CONSERVATION SERVICE (1955, 1971)

0

0.2

0.4

0.6

0.8

1

1.2

0 1 2 3 4 5 6

t/tp

Q
/Q

p

-       -       
0 , 1 0    0 , 0 3    
0 , 2 0    0 , 1 0    
0 , 3 0    0 , 1 9    
0 , 4 0    0 , 3 1    
0 , 5 0    0 , 4 7    
0 , 6 0    0 , 6 6    
0 , 7 0    0 , 8 2    
0 , 8 0    0 , 9 3    
0 , 9 0    0 , 9 9    
1 , 0 0    1 , 0 0    
1 , 1 0    0 , 9 9    
1 , 2 0    0 , 9 3    
1 , 3 0    0 , 8 6    
1 , 4 0    0 , 7 8    
1 , 5 0    0 , 6 8    
1 , 6 0    0 , 5 6    
1 , 7 0    0 , 4 6    
1 , 8 0    0 , 3 9    
1 , 9 0    0 , 3 3    
2 , 0 0    0 , 2 8    
2 , 2 0    0 , 2 1    
2 , 4 0    0 , 1 5    
2 , 6 0    0 , 1 1    
2 , 8 0    0 , 0 8    
3 , 0 0    0 , 0 6    
3 , 2 0    0 , 0 4    
3 , 4 0    0 , 0 3    
3 , 6 0    0 , 0 2    
3 , 8 0    0 , 0 2    
4 , 0 0    0 , 0 1    
4 , 5 0    0 , 0 1    
5 , 0 0    -       

t/tp Q/Qp

tl = 0.6 · tc (utilizando la fórmula de California para tc)
tp = D/2 + tl
tb = 2.67 · tp

qp = 0.208 ·
A
tp

UNIDADES:
Tiempos,  horas
A,  Km2
q,  m3/s





Obtención del hidrograma total
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Obtención del hidrograma total
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HIDROGRAMA UNITARIO
Comparación de HU (D=1h)
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